

## КАФЕДРА АКУШЕРСТВА И ГИНЕКОЛОГИИ

История кафедры акушерства и гинекологии ведет свое начало с 1935 года, когда на базе родильного дома №1, расположенного на ул. Красноармейской (ныне ул. Г. Титова), была оборудована студенческая аудитория на 100 мест. Первым руководителем кафедры был доцент Г.А. Кроль. В 1939 г. кафедру возглавил профессор М.С. Найдич, защитивший докторскую диссертацию в 1937 г. Его научные исследования были посвящены вопросам антагонистической иннервации женских половых органов. Результаты работы вошли в отечественные и зарубежные руководства по акушерству и гинекологии. В числе первых сотрудников кафедры акушерства и гинекологии были ассистенты Г.З. Лурье, Р.А. Богдановская, В.А. Сеньковская, А.И. Арнольдова, М.Н. Медведкова. Некоторые из них успешно совмещали учебную, лечебную и научную работу с административными функциями: главным врачом роддома был Г.З. Лурье, заведующими отделениями Р.А. Богдановская, В.А. Сеньковская.

В довоенный период на кафедре был подготовлен один кандидат медицинских наук - Г.З. Лурье, защитивший диссертацию на тему "Изменения в яичниках при миоме матки", после чего он был назначен на должность доцента кафедры.



Г.З. Лурье



М.С. Найдич

В годы Великой Отечественной войны институт был эвакуирован в город Челябинск и временно не функционировал, а сотрудники кафедры стали в ряды защитников Родины.

После окончания войны вместе с восстановлением разрушенного врагами Витебска началось восстановление медицинского института.

Послевоенными организаторами кафедры и клиники с 1946 г. стали доцент Г.З. Лурье и главный врач роддома №1 А.И. Богданова. Однако коечный фонд клиники составил лишь треть от довоенного. Только после перевода роддома в восстановленное здание больницы им. Калинина в 1948 г. количество родильных коек вновь увеличилось до 150, появилась возможность оборудовать аудитории для чтения лекций и двух учебных комнат.

С 1948 по 1958 год заведующим кафедрой был профессор Г.Е. Гофман, а в числе сотрудников кафедры - доцент Г.З. Лурье, ассистенты Р.А. Богдановская, В.А. Сеньковская, М.Б. Шадилло, К.М. Узилевская, В.Н. Наместникова, Н.Ф. Лызиков, Л.А. Малина, Н.А. Соловьева, О.В. Осадчая, К.И. Малевич, Н.И. Турович, О.И. Шутова. В этот период сотрудники кафедры проводят научные исследования, посвященные вопросам этиологии и патогенеза трубной беременности, асфиксии плода, обезболивания родов (Г.Е. Гофман),



Г.Е. Гофман



Н.И. Харевич

разрыву матки в родах, использованию местной торфяной грязи при лечении воспалительных заболеваний матки и придатков, терапии трубного бесплодия (Г.З. Лурье), родов при узком тазе (В.А. Сеньковская), лечению эрозий шейки матки (К.М. Узилевская), профилактике офтальмобленореи новорожденных (Н.Ф. Лызиков). Защищают кандидатские диссертации Н.Ф. Лызиков (1956), К.М. Узилевская (1958). Всего за период с 1948 по 1958 год сотрудниками кафедры опубликовано 57 научных работ.

После ухода на пенсию профессора Г.Е. Гофмана кафедру возглавил доцент Г.З.Лурье, а с 1959 года на должность заведующего кафедрой был назначен доцент Н.Ф. Лызиков (Биографическая справка в разделе «Заслуженные работники высшей школы»), руководивший кафедрой в течение 30 лет. Под руководством профессора Н.Ф. Лызикова подготовлено к защите и защищено 20 кандидатских и 3 докторские диссертации. Им опубликовано 185 научных работ, изданы монография «Преждевременное отхождение околоплодных вод», 24 методические рекомендации, получены удостоверения на 23 рационализаторских предложения, патент на изобретение (в соавторстве с ассистентом Занько С.Н.). Под его руководством подготовлено 48 клинических ординаторов (из них 6 иностранных) и 5 аспирантов.

С 1964 года после введения в строй нового акушерского корпуса по пр. Черняховского создаются более благоприятные условия для учебной, научной и лечебной работы. Расширяется клиника кафедры. В этот период на кафедру приходят работать О.И. Шутова, М.А. Баженова, Т.И. Крылова, Т.Я. Роцина, Л.Я. Супрун, Н.И. Харевич, Л.В. Ананич, С.И. Харкевич,



**Н.Ф. Лызиков**

Н.С. Дейкало, аспиранты Н.П. Жукова, И.В. Акуленко, старший лаборант, затем аспирант Е.И. Барановская, лаборант Е.А. Султанова.

На кафедре акушерства и гинекологии ФУВ обучались врачи акушеры-гинекологи из различных регионов страны от Прибалтики до Сахалина и от Мурманска до Новороссийска. Врачи-курсанты, среди которых были не только ординаторы, зав. отделениями, главврачи, но и главные специалисты министерств, при проведении анкетирования неизменно отмечали высокий научно-методический уровень преподавания на кафедре.



**Л.Я. Супрун**

Л.Д. Ржеусская, Т.Н. Мацуганова, В.И. Харлёнок, С.Н. Занько, И.М. Арестова, Е.Д. Кожар, А.Г. Бressкий, Н.П. Жукова, И.В. Акуленко, И.Г. Рандаренко.

С 1989 по 1991 год обязанности заведующего кафедрой акушерства и гинекологии лечебного факультета исполнял доцент Н.И.Харевич. Им опубликовано 58 научных работ, издано 4 методические рекомендации, получено 2 удостоверения на рацпредложения, подготовлено 2 кандидата медицинских наук, 5 клинических ординаторов и 3 студента.

В 1985 году при ВГМИ организовывается факультет усовершенствования врачей и создается новая кафедра на базе многопрофильной городской больницы №3, в состав которой вошли доктор медицинских наук Л.Я. Супрун (заведующая), доценты Т.Н. Мацуганова, Л.Д. Ржеусская, Ю.В. Журавлев, ассистенты Л.В. Ананич, Л.Е. Радецкая,

Н.С. Дейкало, аспиранты Н.П. Жукова, И.В. Акуленко, Т.С. Дивакова, О.Н. Харкевич, старший лаборант, затем аспирант Е.И. Барановская, лаборант Е.А. Султанова.

На кафедре акушерства и гинекологии ФУВ обучались врачи акушеры-гинекологи из различных регионов страны от Прибалтики до Сахалина и от Мурманска до Новороссийска. Врачи-курсанты, среди которых были не только ординаторы, зав. отделениями, главврачи, но и главные специалисты министерств, при проведении анкетирования неизменно отмечали высокий научно-методический уровень преподавания на кафедре.

В 1991 году произошло объединение кафедры лечебного факультета и ФУВ. Объединенную кафедру возглавила профессор Л.Я. Супрун (Биографическая справка в разделе «Заслуженные деятели науки»), доктор медицинских наук, заслуженный деятель науки Беларуси, создатель научной школы по проблеме эндометриоза. Л.Я. Супрун подготовила 7 кандидатов и 2 доктора медицинских наук, 26 клинических ординаторов, из них 6 иностранных. Награждена медалью Н.И. Вавилова.

С 1 сентября 1999 г. кафедрой руководит профессор С.Н. Занько. Он в 1998 году защитил докторскую диссертацию на тему «Хроническое воспаление придатков матки (этиология, патогенез, лечение, профилактика)». Имеет 188 научных работ, 4 методические рекомендации, 6 информационных писем, 21 рацпредложение, 5 монографий, 8 инструкций на метод, 5 патентов на изобретения. Под руководством профессора С.Н. Занько защищены 2 докторские и 5 кандидатских диссертаций.

ций. Он является членом Минского специализированного Совета по защите диссертаций, членом ВАК, главным редактором журнала «Охрана материнства и детства».

В настоящее время в штате кафедры 6 докторов медицинских наук (С.Н. Занько, Л.Я. Супрун, Т.С. Дивакова, Л.Е. Радецкая, Н.П. Жукова, И.М. Арестова), 7 доцентов (Т.Н. Мацуганова, Л.Д. Ржеусская, Н.С. Дейкало, А.Г. Бресский, И.Г. Рандаренко, Е.Д. Кожар, Н.И. Киселева), 2 ассистента (Д.М. Семенов, И.В. Смирнова), 2 лаборанта

(Л.Л. Прусакова, С.Н. Крупская). На кафедре проходят подготовку 2 аспиранта, 7 клинических ординаторов (очной иочно-заочной форм обучения), а с 2001 года после открытия ФПКС повышают квалификацию врачи акушеры-гинекологи республики, продолжают последипломную подготовку врачи-стажеры. За профессорами кафедры закреплено 18 соискателей, выполняющих кандидатские диссертации, и один докторант.

Все сотрудники кафедры являются высококвалифицированными специалистами, сохраняющими лучшие традиции преемственности поколений. Практически всем бывшим и настоящим сотрудникам кафедры путь в науку открыл студенческий научный кружок, который был создан в 1948 году и продолжает свою деятельность в настоящее время. Руководителями кружка были доценты Г.Э. Лурье, К.М. Узилевская, В.А. Сеньковская, О.В. Осадчая, С.И. Харкевич, Н.С. Дейкало.

За все годы существования кафедры защищено 8 докторских и 46 кандидатских диссертаций, опубликовано более 1000 научных статей, издано 8 монографий, 62 методические рекомендации, получено 11 патентов на изобретения, 87 удостоверений на рационализаторские предложения, 9 справок РОНМИ МЗ БССР, 18 инструкций на метод. В практику здравоохранения и в учебный процесс на кафедре внедрено 189 разработок по методам профилактики, диагностики и лечения акушерской и гинекологической патологии.

На кафедре, наряду с научной, проводится большая учебная и учебно-методическая работа, которая включает в себя не только чтение лекций, ведение практических занятий с использованием современных технических средств обучения, но и создание типовых учебных программ по акушерству и гинекологии, применяемых во всех медицинских вузах республики, программ для постдипломной подготовки клинических ординаторов очной и заочной форм обучения, отечественных и зарубежных стажеров, программы и дневника производственной практики для студентов 5 курса, компьютерные тестовые программы. Изданы: 4 учебных пособия, курсы лекций по акушерству и гинекологии, учебник по гинекологии.

Сотрудники кафедры выполняют большую лечебную работу в клиниках родильных домов №1 и №2, а также в родильном и гинекологическом отделениях БСМП. Профессора и доценты оказывают плановую и экстренную консультативную помощь, включая хирургическую, внедряют малоинвазивные хирургические методы лечения в городах и районах области, проводят клинические конференции, семинары с практическими врачами, осуществляют анализ основных показателей работы базовых учреждений и дают рекомендации по их улучше-



С.Н. Занько



**Коллектив кафедры (2004 г.), слева направо, первый ряд: Т.Н.Мацуганова, Т.С.Дивакова, Л.Я.Супрун, С.Н.Занько, С.И.Харкевич, Н.П.Жукова; второй ряд: И.Г.Рандаренко, В.И.Харленок, Л.Е.Радецкая, А.К.Семенюк, И.В.Смирнова, Л.Д.Ржеусская, Ю.О.Матюк, Л.Л.Прусакова; третий ряд: А.Г.Бресский, Н.И.Киселева, Е.Д.Кожар, И.М.Арестова, И.В.Смирнова, С.Н.Крупская, А.А.Кузьмина**

нию. Научные рекомендации, разработанные сотрудниками кафедры, активно внедряются в практику здравоохранения. Совместная работа сотрудников кафедры и базовых клинических учреждений способствует улучшению основных показателей акушерско-гинекологической службы.

В 1998 году кафедра акушерства и гинекологии успешно прошла аттестацию, проводимую Министерством образования Республики Беларусь и признана соответствующей кафедре университетского типа.